



# 从上海滩走出去的 世界杯最“帅”



伏尔加之波  
人物

很多人调侃,颜值即资本。好吧,这常常都是个看脸的世界,当然,也是看脸的世界杯。今天,我们大摇大摆,不藏着掖着,请出俄罗斯之夏的最“帅”——摩洛哥队主帅艾维·勒纳尔。各有所好,口说无凭,勒纳尔的帅,可是有据可查,正经落下实锤的,时尚杂志《GQ》评选出的世界足坛型男主帅排行榜,勒纳尔当仁不让拔得头筹。

且慢两眼放光,更精彩的是,中年美男勒纳尔可不只是绣花枕头。岁月雕刻了他的轮廓,时光雕琢了他的经历,而这一切的初始,都源于无限风情的上海滩。勒纳尔与上海,有着不得不说的故事。

## 在上海就是“衣架”

今天,17年后的今天,很多人没想到,或者说,也在很多人的预料之中,勒纳尔站上了世界杯舞台的最中央。上海人还是习惯亲昵地叫他艾维。艾维是谁?2001年,上海有支球队,它不叫申花,也不是上港,上海中远队也曾名噪一时。中远队与法国教练勒鲁瓦签约,老头带来的助手就是同胞艾维·勒纳尔。

贾春华当年是上海中远队的守门员教练,这几天看世界杯他倒没有大惊小怪,“哦,那个艾维在上头。”那个时候,勒纳尔只有三十岁出头,刚刚从球员转型为教练。“那个时候他就是个大帅哥。”显然,被主帅打包带到上海的勒纳尔没什么执教经验。“严格来说,他也不算是助理教练,当然作为体能教练还是不错的。”李彦那时在中远队踢球,让他印象深刻的是勒纳尔带队连练体能都是以身作则,并且这个退役球员比大多数中远队的现役球员体能更好。“我们当时在海南冬训,每天早上在沙滩上或高尔夫球场里跑一万多米,艾维都是带着我们跑的,队里没几个人能跑过他。”

17年,岁月该是催人老的,不过贾春华却说,勒纳尔与以前相比变化不大。“我记得他对自己的身材要求非常高,影响身材的食物是不吃的。艾维性格上不属于很爱说话那种,就是有点酷酷的。他那时就喜欢穿衬衫,而且一头中长发,迷倒了很多。”帅哥如今成了帅大叔,从上海到世界,勒纳尔吸粉无数。英国《每日邮报》在摩洛哥队即将世界杯小组赛出局后写了一篇报道:“尽管摩洛哥队因为输球而心碎,但大家

的目光都聚焦在49岁的勒纳尔身上。被迷倒的球迷们认为他很像网络神剧《权力的游戏》里的兰尼斯特,或者一个迪斯尼王子。”

## 不甘心做体能教练

明明可以靠脸吃饭,却偏偏一心钻研想要在业务上获得突破,勒纳尔的教练生涯始于上海。

勒纳尔并不满足做一个体能教练,他是个非常热爱学习的人,在同胞勒鲁瓦身边如饥似渴地学习技战术,而中远队则给了他最好的实践机会。李彦说,后来勒纳尔慢慢从体能教练转型,主教练也给了他最大限度的信任和支持,“很多时候,勒鲁瓦制定技战术后,都是艾维带着我们具体演练的。对于一个刚转型当教练的球员来说,这样的锻炼机会当然非常难得,我觉得艾维能一步步走上世界杯的大舞台,和他十几年前在上海的锻炼密不可分。”

贾春华的观点与李彦如出一辙:“艾维是一个很有想法的人,做什么事都会制定长远目标,所以能够一步步走到今天也很正常。他当时做什么事情都能以身作则,也很善于思考,我当时就觉得他是一块当教练的料,这样的人不论到哪支球队,都会做出一番事业来。”勒纳尔跟随勒鲁瓦在上海待了一年多,这也是他收获满满的一年多。“对于一个年轻教练来说,要有好的执教机会不容易,而上海中远就给了艾维这个机会。”李彦说,“当时上海有中远和申花两支强队,上海足球的水平在国内来说相当高,可以说艾维在上海积累了不少执教经验,这也为他后来在非洲执教的成功打下了良好基础。”

对于勒纳尔执教的摩洛哥队,李彦和贾春华都认为他把这支球队调教得很好,看上去没有一般非洲球队的那种散漫,而是很有纪律性和节奏感。“当然艾维运气差了些,如果他手下能有一个出色一点的前锋,也许就能有更好的表现了。”

## 凭真本事闯荡天涯

离开上海,勒纳尔开始了闯荡天涯的生活。他先是被越南联赛执教,而后在2005年回到法国执教低级别球队瑟堡。2008年,在恩师勒鲁瓦的推荐下,勒纳尔前往非洲执教了赞比亚国

家队。勒纳尔最辉煌的成绩是2012年非洲杯。当时他在六场比赛中每一场都穿着同样的白衬衫,率队在决赛中点球击败科特迪瓦爆冷夺冠,创造了非洲杯55年历史中最大的冷门,勒纳尔的风头一时无二。

这些,还只是勒纳尔摆上台面的履历。他曾打过的一些零碎短工中,还包括法乙青年队、英格兰剑桥联队。

无疑,上海见证了勒纳尔的初心,而非非洲则是他腾飞的土地。2016年2月,勒纳尔接受了摩洛哥国家队的工作邀请,重返非洲执教。说来也怪,回到非洲之后的勒纳尔顺风顺水,他率领球队从一个非常困难的小组力压科特迪瓦出线,跻身2018年世界杯决赛圈,这是该队自1998年来首次杀入世界杯。后卫出身的勒纳尔懂得扬长避短,他在摩洛哥的防守端投入了很多精力。虽然连负伊朗和葡萄牙,成为32强中首支出局的球队,但人们看到了有声有色更有料的摩洛哥队。勒纳尔不无动容:“我们在20年之后晋级了世界杯正赛,我们已经展示了我们可以踢好足球,我们也确实在踢漂亮的足球。我相信整个摩洛哥都会为球队的表现感到自豪。”美丽的皮囊,有志的灵魂,帅,其实不是那么肤浅的存在。

本报记者 华心怡 李长春



17年过去了,勒纳尔在场边观战的姿势似乎没什么变化(右图为17年前勒纳尔效力上海中远队时 洪南丽 摄) 本版图片除署名外均为 VCG

## 南橘北枳

一个法国人,在神奇的非洲大陆却有着巨大的声名。他征战无数,远征俄罗斯却遭遇挫折。哦,别误会,我说的不是拿破仑,而是比他高、比他帅的勒纳尔。

在上海磨炼成长,在非洲腾飞发光,又帅又有才的勒纳尔堪称人生赢家,但故土情怀总是诗,法国足球却是他心中永远的痛。数次回归法国足球,却总是铩羽而归。难怪勒纳尔会说,自己永远在等待“命运对我的下一次选择”。

“橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳。所以然者何?水土异也。”南橘北枳的故事,用在足坛教练身上似乎也一样。

回到中国足球,多少世界级名教头意气风发而来,狼狈不堪而去。在历经了这么多的洋帅土帅,世界杯教头之后,为何中国足球依然无法达到“冲出亚洲”的小目标?或许也正因此,这些大牌教练普遍水土不服。

正如南橘北枳,土壤是根本。若不能给大牌教练们营造一个“足够职业”的氛围,不借他们加盟的契机去努力改变中国足球的一些痼疾,钱花得再多,也难买到真正的尊重和发展。而对于中国足球,选名气倒不如选实用——洋帅的优劣评判标准也应该跳脱名气和履历,将接地气、适应中国国情放在选择标准的首位。 厉苒苒



打开 腾讯 APP, 点击右上角 AR 图标  
扫一扫看视频!  
凭报纸到附近通信门店领取一份精美礼品



当年跟着勒鲁瓦(右)的勒纳尔还略显稚嫩 洪南丽 摄

